
Kære Naboer, 
Vi havde planlagt udgivelse ultimo februar, 
men “Grafisk Team” kæmpede med lavt 
blodtryk og træthed, så vi blev forsinket. 

I stedet udkommer vi nu med et pragtnummer 
af fest, farver og trylleri på Steins Plads. 

Desværre skal vi også berette, at Lene Helt 
Christiansen på Fengersvej 15 er gået bort 
sidst i april. Hun var en stolt Valby-borger og 
glad husejer i Lyset siden 1970’erne. Læs den 
særlige mindeside.  

Naturens gang fortsætter dog helt og aldeles 
uforstyrret. Alle havers flora er vågnet og 
eksploderet i omfang og farver. Fauna er der 
også rigeligt af, og vi nyder fugle, pindsvin og 
egern, der lystigt fejrer livet.  

Desværre er der også besøg af rotter, og dem 
er vi altså ikke så glade for … 

        God sommer fra redaktionen

LYSAVISEN - MAJ 2026

SOMMERFESTEN 2026 

I år er sommerfesten på 

Steins Plads flyttet til: 

LØRDAG 22. AUGUST 

   
          Opslag følger på

HUSK: Skriv vejnavn, husnummer og evt. etage

GENERALFORSAMLING 2025 
Posten som sekretær i bestyrelsen forlod 
Anna Høegh-Andersen og ind kom Anna 
Schou Madsen. Tak for indsatsen og 
velkommen til Anna & Anna.


Referatet fra GF 2025 findes på Lysets 
hjemmeside og bringes ikke i Lysavisen. 


Ønskes en kopi på papir, så kontakt René 
Nielsen, FV17. Han kan printe til dig.



GRÆSKAR & HALLOWEEN GÆSTER 
Billeder fra Helge Olesen & René Nielsen 

Nogen kunne få den tanke, at det er fjollet at 
bringe billeder i maj 2026 fra en begivenhed, 
der fandt sted i oktober 2025. 

Men så er det fordi man glemmer børnenes 
glæde over et gensyn og begejstringen hos 
dem, der så heldige at komme i Lysavisen. 

Derfor … Værsgo! 





FASTELAVN I VINTERKLÆDER 
Billeder fra Helge Olesen og Kirsten Lund Nielsen 

Vinteren i år var noget ud over det sædvanlige, 
for faktisk var der så meget sne på veje og 
fortove, at skraldevognene ikke kunne komme 
frem og hente skrald. 

Trods rigelige snemængder, skulle vi da ikke 
gå glip af fastelavn. Slet ikke, når så mange 
glædede sig og forberedte sig grundigt - se 
bare de fine og flotte fastelavnstønder! 

Amanda, Sophia og Ava fra FV13 gjorde sig ekstra 
umage og malede de flotte fastelavnstønder. Tak!



Eskild til højre blev årets Kattedronning! 



NABOENS FØDSELSDAG 75 ÅR 
Af vores hemmelige snushane 

Ved et rent tilfælde opdagede naboerne 
Kirsten & René på FV 17, at Helge ville fylde 
75 år søndag den 1. marts 2026. Og så måtte 
de jo forbi med en hilsen. 

Det magter man ikke at nå hos alle naboer i 
hele Lyset, men lige præcis Helge Rørdam 
Olesen kunne da ikke glemmes, for ham 
kender vi jo alle sammen, ikke sandt? Her 
kommer dog diverse “fun facts”, som I nok ikke 
allerede ved noget om: 

Både Anne og Helge er nu pensionister. Anne 
var læge med speciale i socialmedicin, og 
Helge var meteorolog og forsker. Han var 
blandt andet med til at udvikle de såkaldte 
“OML-modeller”, (Operationelle Meteorologiske 
Luftkvalitetsmodeller), der kan beregne både 
lugt- og luftforurening ud til afstande på 10-20 
kilometer fra kilderne. Modellerne anvendes 
overalt i Danmark ved miljøberegninger. 

Helge cyklede dagligt til/fra arbejde ca 30 km 
hver vej og cykler stadig. Han ses ofte komme 
hjem fra dagens cykeltur - KLOKKEN 07:30!!!  

Indtil de lukkede, besøgte han ofte Vigerslev 
Allé Konditoriet på vej hjem og købte altid det 
samme, så de kaldte ham blot “Hr. Valbybrød”. 

Og så har han dokumenteret ALLE gader og 
veje i HELE Valby med GoPro-kamera på 
cykelhjelmen til stor begejstring for Valby 
Lokalhistoriske Selskab & Arkiv.  

I hele familien er Helge kendt som en rigtig 
“legemorfar”, og han læser meget gerne højt 
for sine børn og børnebørn. 

Både Anne og Helge er haveglade og han er 
en meget entusiastisk sneglejæger, helst på 
jagt efter dem, der rører de elskede georginer. 

Sidst, men ikke mindst, så er Helge en stille og 
rolig, meget vellidt mand, der ikke gør det store 
væsen af sig selv. Han holder sig mest høfligt i 
baggrunden, alligevel meget socialt anlagt. 

Helge er her, der og alle vegne i Lyset. Altid en 
aktiv tovholder og både webmaster og redaktør 
på Lysavisen. (Dette indlæg aner han dog ikke 
noget om, det ser han først med prøvetrykket.) 

“NABOBESØG” - FV 19 
Helge 75 

Anne  

BØRN 
Tanja 
Maj 

Lasse 

BØRNEBØRN 
Laura 15 
Sarah 13 

Merle 7 
Julius 2 

INDFLYTNING 
Flyttede til Lyset 1986 



Fanget på selve dagen

Hængekøjen - Så bliver det ikke meget bedre!

Flashback - Tiden flyver!
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MINDEORD OVER LENE FV15 
Ganske overraskende kom beskeden om, 
at Lene var gået bort. Vi vidste godt, at 
hun var blevet syg og sløj, men opholdet 
på Vigerslevvej skulle jo være “blot for at 
få hende til kræfter igen”. 

Lene var en god nabo og en aktiv dame. 
Tidligere forperson for Lysets GF og en 

ivrig deltager i flere udvalg og altid i den 
årlige GF, hvor hun ikke var bleg for at 
sige sin mening.Og mindst siden 2009, 
hvor jeg kom med i Lysavisens redaktion, 
var hun også med i den. 

Sikke et utrætteligt bidrag overalt. Lene vil 
bestemt blive savnet … 

René Nielsen, FV17 



Nordeuropæisk Trylleapparat Fabrik udgav et 
ret omfattende katalog, med mange tegninger 
og beskrivelser af tricks, rekvisitter og priser. 

I kataloget omtales bøger om hypnose til 1,- 
krone, enkle tricks med “tørklæde farveskift” til 
7,- kroner og store tricks som “Den Spiritistiske 
Vidunderklokke” til 45,- kroner. 

Og så er der uddrag af breve og anbefalinger 
som denne fra Norge: “Jeg maa da ogsaa 
gratulere Dem med Deres succes i Oslo, der 
var kun een Mening om Deres fabrikata, at det 
var helt igjennem førsteklasses arbeide.” 

VÆRD AT BEMÆRKE 
I 1938 var Illustreret FamilieJournal et af få 
blade, der udkom med tryk i farver. 

Katalogets adresse er uden postnummer, de 
kom først i 1967. TELEFON VALBY 292 er jo 
fordi, der i 1938 skulle ringes op via en central. 

Det var godtnok en anden tid og verden i 1938. 

Nordisk 
Trylleapparat 

Fabrik 
På 1. sal i huset Steins Plads 11 boede i 
1938 en hr. Niels Hansen og frue. De var 
også godt kendte under kunstnernavnet 
Chevalier Nic og rejste i mange år rundt i 
landet og optrådte som tryllekunstnere 
og illusionister. 

Frem til 1932 optrådte de blandt andet i 
Cirkusbygningen hos Cirkus Schumann, 
varieté Valencia og lignende steder.  

Derefter startede de egen virksomhed 
med det flotte navn, Nordeuropæisk 
Trylleapparat Fabrik, der havde kunder i 
hele Norden. 

Illustreret FamilieJournal besøgte huset 
på Steins Plads, talte med Chevalier 
Nic og udgav i juli 1938 en stor artikel, 
som vi bringer på de næste sider. 

Forsiden på Illustreret FamilieJournal i juli1938





 



 



Chevalier Nic aka Niels Hansen i et hjørne af husets scene- og demonstrationslokale

Valby Lokalhistoriske Selskab & Arkiv 
fik en kasse med diverse dokumenter, 
blandt andet et katalog og fotokopier 
af artiklen i Illustreret FamilieJournal 
om Chevalier Nic aka Niels Hansen og 
Nordeuropæisk Trylleapparat Fabrik. 

Vi fik lov til at låne det hele og ville 
meget gerne bringe noget i Lysavisen, 
men desværre var fotokopierne alt for 
dårlige og kunne ikke anvendes. 

Derfor måtte vi afsted til Det Kongelige 
Bibliotek og Forskningslæsesalen, 
som havde hentet en hel årgang frem, 
så der kunne skannes i OK kvalitet. 

Og dermed kunne vi alle få glæde af 
den sjove historie om trylleri i Lyset. 



ROTTERNE NYDER OGSÅ GODT VEJR! 
René Nielsen, FV17 

Hvad er mon det værste … Rotter i haven eller 
“at have rotter på loftet”? 

Sidstnævnte er et gammelt velkendt udtryk for, 
at en person er “skør, ikke helt klog eller helt 
ude af balance”. 

Det kan man let komme, hvis der pludselig rent 
faktisk er rotter ude i haven. For de skulle jo 
nødigt finde vej ind i huset - og op på loftet! 

På Fengersvej 17 brød vi os bestemt ikke om, 
at der en formiddag kravlede to tykke rotter 
rundt på jorden nede under fuglebrættet.  

Vi skyndte os at gå online og allerede dagen 
efter kom rotterfangeren med en fælde. Fint! 

Og nu har vi ændret fodervaner og satser på, 
at de om kort tid ikke længere gider at komme i 
vores have.  

Vi vil nemlig meget hellere have besøg af flotte 
fugle, søde pindsvin og frække egern, tak. 

ONLINE ANMELDELSE AF ROTTER: 
https://www.kk.dk/borger/affald-og-miljoe/rotter 

Københavns Kommunes gode råd: 

GODE ROTTERÅD FRA BOLIUS  
7 råd til at give fuglene mad uden at få rotter 

1. Hæng foder op i stedet for at lægge det på 
foderbrætter, hvor rotterne har adgang. 

2. Placer også gerne dit foderbræt lidt væk 
fra vegetation som fx træer og buske. 

3. Vær særligt opmærksom, hvis du bruger 
løsthængende mejsebolde. De er særligt 
tiltrækkende for rotter. 

4. Hvis der falder foder på jorden, så fej det 
op hurtigst muligt, så det ikke er 
tilgængeligt for rotter. 

5. Hvis du anvender et foderbræt, så læg 
kun én slags frø ud. Fuglene vil sortere i 
flerkornsblandinger, så de får lige præcis 
den næring, de har brug for, og den slags 
frø, de foretrækker. Dermed sker der et 
spild til jorden, når fuglene sidder og 
spiser. 

6. Læg ikke mere foder ud, end fuglene kan 
spise relativt hurtigt. Du kan lægge en 
smule foder ud om morgenen og fjerne 
det igen ved solnedgang, hvis du vil være 
sikker. 

7. Hold et skarpt øje med tegn på rotter, der 
hvor du fodrer fugle. Kontakt kommunen 
med det samme, hvis du ser tegn på rotter 
som fx huller i jorden med udskrabet jord, 
fx ved et skur eller et nedløb. 

Anmeld rotter på www.kk.dk/rotter

Gode råd om 
fuglefodring

Rottebekæmpelse

Undgå at dit fuglefoder ender som rotteføde
• Brug foderbræt. Læg aldrig foder direkte på jorden.

• Vælg et foderbræt med en lodret kant på 5 cm, så mindst  
muligt foder falder på jorden.

• Saml dagligt det foder op, der falder på jorden.

• Læg ikke mere foder, end fuglene kan spise i løbet  
af dagen.

• Hæng majskugler i ståltråd, så rotterne ikke kan  
trække dem væk. En rotte kan hoppe ca. 75 cm.

• Rotter æder alt – også voksne fugle, unger og æg.

• Undgå at fodre ved søer, vandhuller og åer.

• Undgå helt at fodre fugle, når der er en aktiv rottesag.

Københavns Kommune

Skadedyrsenheden

Telefon: 33 66 58 17

Bekendtgørelse om miljøregulering af visse aktiviteter

§ 14. Ingen må ved udlægning af foder eller på anden måde  
skabe tilhold for fugle eller andre omstrejfende dyr, når dette  
medfører ulemper for omgivelserne.

Den “lille” af de to rotter i vores have
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NYT FRA GRUNDVANDSUDVALGET 
Af Ole Strøm, Fengersvej 11 

På Lysets generalforsamling i oktober blev 
der drøftet problemer med fugt og vand i 
vores kældre, og der blev nedsat et nyt 
”Pumpe/grundvandsudvalg”. Jeg er udvalgets 
kontaktperson. 

Et muligt tiltag er at få foretaget en 
grundvandsænkning, men det kræver at der 
foretages undersøgelser for ”terrænnært 
grundvand”. I første omgang har vi indhentet 
et tilbud på undersøgelser fra firmaet Geo.  

Udvalget holdt sit første møde i december.  

Oplægget fra Geo er et projekt opdelt i tre 
faser. Oplægget blev gennemgået, og vi 
besluttede at søge Lysets bestyrelse om de 
22.500, som fase 1 i projektet var anslået at 
koste. 

 

Vores forventninger var, at der, henset til 
foreningens formue, ville være en positiv 
stemning for investeringen og at vi herefter 
ville kunne sætte projektet i gang.  

Det var imidlertid ikke bestyrelsens holdning 
og vi er derfor nu i en tænkepause i forhold til 
det videre forløb. 

Jeg har i februar haft en samtale med 
projektlederen fra Geo, som oplyste, at vi altid 
var velkomne til at vende tilbage, men at 
projektet så sikkert ville kræve nye budgettal. 

Hvis du vil være med til at beslutte, hvad vi 
skal gøre som næste skridt – eller bare vil 
vide mere om projektet – så kontakt mig.  

Se adresselisten for kontaktoplysninger. 

Højt grundvand er ingen spøg! Der skal ikke falde ret meget regn, så presser vandet på nedefra 
og trænger alt for let op igennem (de ikke alt for gode) betongulve i kælderen.



HÅNDVÆRKERE PÅ TAGET 
Af René Nielsen, FV 17 

Vi kunne se fra jorden, at vi have nogle løse 
sten på tagryggen og en hurtig tur med drone 
bekræftede, at den var god nok - det stod ret 
dårligt til med flere sten. 

Hvad gør man så? Taget skulle ikke skiftes, så 
et stillads virkede som “overkill”. Løsningen 
blev håndværkere, der er specialiserede i at 
arbejde i højden, fra firmaet ICS Industrial 
Climbing Solutions. 

De var forbavsende effektive. Med stærke reb 
og professionelt sikkerhedsgrej og rutiner, og 
både tagsten og værktøj i kraftige rygsække, 
fik de hurtigt alt til at forløbe gnidningsløst … 

Vupti, så var de færdige.  

Dem giver vi gerne vores anbefaling. 

 ICS Industrial Climbing Solutions 
 Brændmosevej 6 
 2690 Karlslunde 

 20 68 38 29 
 www.klatrearbejde.dk 



LØVBLÆSER 
Lyset har anskaffet en kombineret løvblæser 
og løvsuger. Der er tale om en Worx akku 
løvblæser, som har en kraftig, kulløs motor. 

Løvblæseren har 2 variable hastigheder, og du 
skifter nemt mellem blæs og sug. 

Kværnen komprimerer blade, så de fylder 1/12 
af hvad de gjorde før. 

Du kan se en video om løvblæseren i aktion. 
Gå ind på Lysets hjemmeside om materiel, 
https://lyset-i-valby.dk/materiel, og klik videre til 
siden om løvblæseren.  

Løvsugeren kan lånes ved henvendelse til: 
Carsten Skaarup 
Steins Plads 13 
Mobil 26 84 77 03 

VÅD-/TØRSUGER 
Lyset har anskaffet en våd-/tørsuger – mere 
præcist en Nilfisk Multi II 30 T våd-/tørsuger. 

En Multi II våd-/tørsuger fjerner nemt støv, 
snavs og andet vådt og tørt affald. Den kan 
klare alt fra almindelig støvsugning til 
opsugning af væsker og groft snavs i bilen, 
værkstedet eller kælderen. 

Ekstra tilbehør: Nilfisk Premium Car Kit, med 4 
mundstykker til rengøring af bilmåtterne i 
dybden, fjernelse af snavs, der samler sig på 
bilsæder eller i instrumentbrættet, samt et langt 
fugemundstykke, der er perfekt til at komme 
ind på svært tilgængelige steder, f.eks. mellem 
bilsæder. 

Du kan se 8 små videoer om anvendelsen.  
Gå ind på Lysets hjemmeside om materiel, 
https://lyset-i-valby.dk/materiel, og klik så 
videre til siden om støvsugeren. 

Den har nogle ganske solide og relativt store 
hjul, så den er ret nem at trille med. 

Maskinen kan hentes efter aftale hos: 
Christian Godske 
Carl Langes Vej 33 
Mobil 30 17 30 38. 

https://lyset-i-valby.dk/materiel
https://lyset-i-valby.dk/materiel


 

Adresseliste for udvalg og bestyrelse i Lyset 
 
Specielt for den elektroniske udgave af Lysavisen: 
Her er ingen adresseliste. 
 
Se i stedet  
 http://www.lyset-i-valby.dk/Adresser.htm  
På internettet findes kun få e-mail-adresser (for at undgå spam). 
 
 
Se den trykte Lysavis for en adresseliste, som inkluderer e-mail-adresser for udvalgene. 

http://www.lyset-i-valby.dk/Adresser.htm
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